

土瓜灣遊樂場驚現20米「垃圾陣」

土瓜灣遊樂場驚現20米「垃圾陣」，政府在剛過的周日（14日）開展「打擊衛生黑點計劃」，列出逾六百個衛生黑點，其中土瓜灣遊樂場入口處，更驚現近20米的「垃圾長蛇陣」，旺角後巷堆滿發泡膠箱，政府黑點雖然逐漸變得單外的衛生黑點並不出奇，亂拋垃圾會引起「破窗效應」，某處有垃圾堆積，就有人跟風在同一處丟垃圾，政府須從源頭解決問題。謝偉銓議員則指清潔香港人人有責，須加強教育。

立法會環境事務委員會主席葛珮帆表示，市民發現政府名單外的衛生黑點並不出奇，亂拋垃圾會引起「破窗效應」，某處有垃圾堆積，就有人跟風在同一處丟垃圾，政府須從源頭解

衛生，但一街之隔仍然「垃圾圍城」。

衛生黑點舉報熱線  
大公報 9729 8297

大公報記者接獲住在土瓜灣十多年的街坊林先生舉報，到土瓜灣遊樂場馬坑涌道入口處了解，驚見出現一條延綿近20米長、2米闊，由垃圾堆成的「長蛇陣」，貼近馬路邊一直沿行人路呈「L形」擺放，緊貼電單車停泊處。該堆垃圾及雜物多以紅白藍袋、包裹織袋和膠袋裝載，物品種類包羅萬有，仔細觀察，當中甚至夾雜着布滿蒼蠅的變壞食物，亦發現多隻蟑螂，揮發着一股濃烈異味。

### 古怪大叔執垃圾 惹蒼蠅蟑螂

據說上述位置為區內其中一個主要領取集運貨物的地方，故垃圾堆中有較多疑似集運的棄置包裝物料，但原來垃圾堆背後有段古。綜合多名街坊、街道清潔工、送貨工人及保安員的說法，這些垃圾由一名年約六旬流浪漢堆砌出來。

一名在該遊樂場涼亭玩撲克牌的婆婆抱怨：「好臭！簡直是影響市容，這個古怪大叔每日都執垃圾回來，但他執的又不似一般有用或者可以變賣的物品，他執的，真的是垃圾來！有些發泡膠箱，就連別人拆開包裹後丟掉的包裝袋，他都執回來，非常奇怪。我們以前試過給他食物，亦聽過有人給他錢，他都不不要，又經常破口大罵鬧

### 旺角紙皮清完又出現 恐成火警隱患

一眾熱心市民致電《大公報》衛生黑點舉報熱線，反映他們居住地方的衛生情況差劣，卻並未列入衛生黑點名單。記者前日（15日）下午來到上海街毓成樓，該處後巷並未列入衛生黑點名單，惟發現大廈後巷位置堆滿

紙皮箱及紙皮，若附近大廈住戶將煙蒂從樓上丟下，恐成火災。



毓成樓後巷

【大公報訊】記者王亞毛報道：針對不少車主隨處棄置電單車等車輛的情況，運輸署正研究修例以收緊規管，若車主在車輛牌照過期後的兩年未續牌、取消登記，或未取得當局豁免資格，即屬違法，有關人士會被罰款甚至監禁，計劃於2024年初生效。

# 《大公報》熱線受歡迎 讀者踴躍舉報衛生黑點

# 土瓜灣遊樂場驚現20米「垃圾陣」



▲土瓜灣遊樂場馬坑涌道入口處，驚見一條延綿近20米長「垃圾長蛇陣」。



土瓜灣

區內後巷

區內後巷

▲有車主為了節省「割車」運費，將電單車棄置在土瓜灣的後林林總總，包括有染滿污漬的馬桶等。

## 土瓜灣 染漬馬桶亂棄置 臭氣熏天

土瓜灣長寧街垃圾收集站清潔工趙女士透露，該區舊樓林立，部分大廈缺乏管理，居民及工商戶都會把垃圾丟棄在街巷，造成衛生問題。她建議政府應加重亂丟垃圾的罰則以增阻嚇力，至少由現時的1500元罰款，提升一倍至3000元，同時亦要加派人員巡視。另外，對胡亂棄置垃圾的商戶、公司及工商戶的單位更應加重懲罰，因「明明自己有地方，都亂丟垃圾弄髒公眾地方，當然要重罰！」

不少後巷及側巷，更棄置多輛電單車，不少已生鏽破爛，可能已被棄置數以年計。運輸署建議修例，要求車主需續牌

或取消車輛登記，或取得署長豁免；未有遵循即屬違法，車主會被罰阻嚇性罰款甚或監禁。據悉，車主棄置座駕的原因眾多，包括「割車」收回金額不足以抵銷運費、牌費或保險成本等，於是貪圖一時便利棄置在「無王管」的後巷等地方。

土瓜灣區內的小巷亦是建築廢料的溫床，最深刻莫過於一個臭水溝瀉的棄置馬桶，深啡色的積水上面披着一層油污，煙蒂漂浮，氣味「比臭還臭」，實在難以形容，令人毛骨悚然。其餘的生活垃圾如口罩及廚餘飯盒等已見怪不怪，當中這些棄置食物相信也是招惹老鼠的元兇之一。

## 灣仔 商販堆積紙箱膠箱 引老鼠「搵食」

因店舖阻街而被列入衛生黑點之一的灣仔石水渠街，自政府展開「打擊衛生黑點計劃」，大公報記者昨日到場發現大部分店舖擺檔的位置並未阻礙行人，衛生情況不算差，而後巷堆積的垃圾，迅即由垃圾車運走。不過，一街之隔的太和街和三角街，則堆積許多紙皮箱和發泡膠箱。

在灣仔經營水果檔的劉先生表示，食環署一直有派員在石水渠街定期巡查和清潔，所以該處的衛生情況不算惡劣，反而在太和街和三角街，街市商戶時常會將紙皮箱和發泡膠箱棄置在路邊，再加上地上食物殘渣傳出臭味，招惹老鼠晚上到街上

「搵食」，惟食環署人員較少在該處巡查和執法，導致問題持續許久仍未能解決。他認為，打擊衛生黑點措施若未能落實在真正出現問題的地方，難以改善衛生環境，建議政府應精準地找出有衛生問題的

地方，並加強執法。民建聯灣仔支部主席周潔冰說，上屆灣仔區議會有跟進衛生黑點問題並向政府反映，食環署亦採取措施改善衛生情況，惟今屆區議會未能正常運作向政府反映地點意見，令部分衛生黑點被忽視，加上清潔工作未持續致衛生問題再現。她說未來會繼續收集居民意見，再向政府反映。



三角街

▲街市商戶時常會將紙皮箱和發泡膠箱棄置在灣仔三角街一帶。

## 尖沙咀 廚餘棄後巷 清潔工懶理

再有市民透過《大公報》衛生黑點舉報熱線報料，指出有餐廳棄置垃圾在後巷致鼠患問題。住在尖沙咀金馬倫道國鈦大廈的許先生表示，樓下的餐廳，每日早上和晚上都會將廚餘垃圾棄置在後巷，他每日經過後巷出入都聞到惡臭，地上亦留下

了食物殘渣，招惹不少老鼠在晚上於後巷和天井出沒，

牠們甚至會咬破垃圾袋覓食。該處並未被列入衛生黑點名單，許先生說清潔工在上午11時和下午3時才來清理，質疑清潔工遲遲未來清理廚餘垃圾，令老鼠乘機出沒覓食，但後巷的衛生問題一直未能得到重視及處理，希望政府能加大力度打擊。

葛珮帆議員指垃圾車收集垃圾與棄置垃圾的時間相差甚遠，她認為各衛生黑點的垃圾種類不同、棄置時間各不同，建議政府因地制宜，勿一刀切，可因應不同情況設不同收集垃圾的時間表。她續指政府可從多方面考慮，如加密收集垃圾次數，一日兩次或三次。



▲《大公報》今年四月曾報道「殭屍路邊，問題嚴重。」

# 政府擬修例打擊棄車 違者或監禁

運輸署署長羅淑佩昨日在一個電台節目表示，政府在打擊衛生黑點行動中，發現所有公共道路棄置的車輛中，有八、九成是電單車，車主不想要就不續牌，又不割車，有電單車甚至被直接丟棄在後巷。

她承認現時法例存在漏洞，車主若兩年不再為登記車輛續牌，只會

被取消登記，當局無法追究後續棄置車輛的責任。

羅淑佩表示，該署研究修例提出阻嚇性罰款，以至監禁，希望從源頭改善棄置情況，建立公民意識，不論新車舊車，都要妥善處理，而不是隨處棄置，由政府幫忙「執手尾」。她稱將於今年下半年向立法會提交修

例建議，預計2024年初實施，而目前《道路交通條例》有相關刑罰，立法詳情會與律政司商討。

羅淑佩又稱，各部門的聯合行動已清理全港約1500架棄置車輛，希望在修例實施前見到此次清理的成效，會加快移走後巷電單車等棄置車輛。